

**Жизненные вехи профессора И.Я. Козаченко
(к 80-летию со дня рождения)**

**Life milestones of professor I.Ya. Kozachenko
(to the 80th anniversary of birthday)**



История развития Российской государственности неразрывно связана с социально-гуманитарной наукой. Проводимые комплексные широкомасштабные научные исследования с использованием ее потенциала позволяют решать важнейшие государственные задачи, содействуют укреплению суверенитета России, ее целостности и территориальной неприкосновенности, обороноспособности, становлению и дальнейшему развитию демократических начал в обществе. Особое место среди социально-гуманитарной науки занимает отечественная правовая наука, которая, разрабатывая сложные проблемы, всегда способствовала совершенствованию юридических институтов, обеспечивая таким образом права и законные интересы личности, общества и государства. Все это в полной мере относилось и к советской уголовно-правовой науке, внесшей значительный вклад в ее развитие. Послевоенное поколение ученых-юристов также известно талантливыми крупными именами. Они явились

продолжателями дела, начатого российскими дореволюционными исследователями.

Современный исторический период дал нам новые имена знаменитых ученых, позволивших поднять российскую уголовно-правовую науку на новую высоту и прославить ее. Их труды служат основой для дальнейших углубленных теоретико-практических разработок в области проводимых социально-экономических и политико-правовых реформ. Среди них значимое место занимает талантливый, яркий, самобытный ученый, новатор — профессор Иван Яковлевич Козаченко.

Масштаб личности Ивана Яковлевича Козаченко, соединенный с научной добросовестностью, энциклопедическими знаниями, разнообразием научных интересов, многообразными способностями в области педагогической деятельности, удивляет и поражает окружающих.

10 сентября 2020 года исполнилось 80 лет со дня рождения и 50 лет научно-педагогической деятельности Ивана Яковлевича Козаченко, доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, заведующего кафедрой уголовного права Уральского государственного юридического университета.

Верным показателем заслуг Ивана Яковлевича могут служить поступившие в его адрес поздравления от коллег: «Иван Яковлевич, имеющий всеобщее научно-профессиональное признание, сделавший блестящую карьеру ученого, по-прежнему остается простым и доступным для окружающих человеком, всегда готовым помочь ближнему: природная скромность, трудолюбие и искренность являются отличительными качествами талантливых и мудрых людей, каковым является профессор И.Я. Козаченко» (доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации Л.Л. Кругликов);

«Иван Яковлевич — ученый от природы, он не только видит проблему, но и тонко чувствует ее философские грани, ее не всегда уловимые моральные оттенки. Являясь многолетним руководителем довольно представительного коллектива кафедры уголовного права с 1988

года по настоящее время, он расширил ее научный потенциал и развил авторитетную в нашей стране и далеко за ее пределами научную школу уголовного права» (доктор юридических наук, профессор А.В. Грошев);

«Иван Яковлевич Козаченко органично впитал лучшие черты русской интеллигенции, бережно сохраняя и приумножая традиции уральской школы уголовного права, одной из ведущих научных школ России. Он известен юридическому миру давно именно своей честной и открытой позицией, добросовестным служением науке уголовного права, любовью к людям и восприятием окружающего мира во всем его многообразии. Простота и доступность, душевная щедрость и искренность во взаимоотношениях со своими коллегами, желание помочь им стали его жизненным кредо» (профессор кафедры уголовного права Уральского государственного юридического университета А.П. Детков);

«За долгие годы своей плодотворной научно-педагогической деятельности Вы стали для нас недостижимым образцом Ученого, Гражданина и Человека, мудрого наставника, энергичного руководителя, чуткого товарища и верного друга, принявшего деятельное участие в профессиональном и личностном становлении огромного числа российских и зарубежных ученых-юристов. Ваш жизненный путь, сформировавший столь благородный характер, деликатное отношение к окружающим людям говорят о том, что любые высоты становятся покоренными, если идти к ним с благородными целями, добрым сердцем и открытой душой» (заведующий кафедрой экономики и права Сургутского государственного педагогического университета, кандидат юридических наук, доцент Д.В. Бахарев);

«Иван Яковлевич, продолжительное время занимая ряд ответственных административных постов, выступает достойным хранителем российской вузовской культуры. Мудрость, доброе отношение к людям, трудолюбие, научная добросовестность и разнообразие научных интересов в различных областях юриспруденции позволили ему достичь научных вершин. Самоотверженная многолетняя работа в области науки уголовного права, правоприменительной, общественной, педагогической деятельности сделали его известным. Указанная плодотворная деятельность носит печать высокой добропорядочности, человечности, честности и приверженности идеалам гуманизма» (директор юридического института Югорского государственного университета, кандидат юридических наук, доцент С.В. Розенко).

«Господь даровал Ивану Яковлевичу мудрость, мир душевный, духовную радость, доброту, скромность, а самое главное — любовь к людям и жизни. Будучи деятельным и талантливым тружеником на ниве науки, он мудрым словом и добрым делом учит людей совместно трудиться на благо нашего Отечества» (Епископ Бишкекский и Киргизский Феодосий).

Иван Яковлевич Козаченко родился 10 сентября 1940 года в Сибири, в селе Новокубановка Щербакульского района Омской области в крестьянской семье. Его отец, Козаченко Яков Аввакумович, работал агрономом, а мать, Козаченко Пелагея Антоновна, — рядовой колхозницей. В начале войны отец ушел на фронт и пропал без вести, в связи с чем все заботы по воспитанию четверых детей легли на плечи матери. Она делала все возможное и невозможное, чтобы они не чувствовали себя обездоленными, как могла окружала их заботой, вниманием и любовью. Семья отличалась сплоченностью, взаимной поддержкой: старшие воспитывали младших, контролировали их поведение младшие брали пример со старших. Детские годы Ивана Яковлевича связаны с жестоким военным и трудным послевоенным временем. Страна в военные годы прилагала неимоверные усилия, чтобы победить врага, а в послевоенные годы стремилась в кратчайший срок восстановить разрушенное войной народное хозяйство.

Иван Яковлевич Козаченко рано начал свою трудовую деятельность, после окончания семилетней школы из-за тяжелого материального положения в семье он прерывает учебу в восьмом классе и становится разнорабочим в колхозе. Решая получить профессию, он свою учебу продолжил в фабрично-заводском училище, после чего с 1958 года стал работать судовым кочегаром в Омском речном пароходстве. Проходя службу в рядах Советской армии в Эстонской ССР, он заочно оканчивает восьмой и девятый классы средней школы в городе Хаапсулу. Демобилизовавшись, работает на оборонном заводе в городе Омске и сразу же получает среднее образование. В 1962 году он возвращается в родную деревню, где начинает работать в начальной школе учителем с одновременным совмещением должности заведующего начальной школой, в которой начинал свой путь к знаниям. В течение двух лет учительствования в свободное от работы время занимается подготовкой к вступительным экзаменам в вуз и в 1964 году, показав отличные знания, становится студентом Свердловского юридического инсти-

тута, с которым связывает всю свою дальнейшую жизнь.

Трудолюбие, упорство, стремление получить знания, активная жизненная позиция позволили ему успешно, с отличием окончить институт. В 1968 году по ходатайству коллектива кафедры уголовного права Иван Яковлевич остается в институте и работает преподавателем с одновременным зачислением в годичную аспирантуру. Занимаясь педагогической деятельностью, Иван Яковлевич как начинающий преподаватель собирает многочисленную аудиторию студентов, его занятия отличаются новаторским подходом обсуждаемых проблем, применяемые им новые формы и методы обучения вызывают повышенный интерес у студентов. Они с особой благодарностью вспоминают не только проводимые им занятия, но и работу в научных кружках, участие в научно-практических конференциях, диспутах, на которых обсуждались злободневные вопросы учебных дисциплин криминального цикла.

Обучаясь в аспирантуре, Иван Яковлевич особое внимание уделяет научно-исследовательской работе. Отличаясь незаурядными способностями, усердием и неутомимым стремлением к получению новых знаний, он под научным руководством доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РСФСР Митрофана Ивановича Ковалева 15 октября 1973 года успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук в Свердловском юридическом институте на тему «Социально-правовая характеристика хулиганства». Официальными оппонентами на защите выступили: доктор юридических наук, профессор НИИ МВД СССР Иван Федорович Герасимов и кандидат юридических наук, доцент кафедры криминалистики Свердловского юридического института Владимир Федорович Кириченко. Впоследствии тема хулиганства получила продолжение в изданной в 1984 году монографии «Квалификация хулиганства и отграничение его от смежных составов преступлений».

Успешно сочетая научную и педагогическую деятельность и накопив необходимый опыт в проведении научных исследований, он подготовил и опубликовал в 1987 году монографию «Санкции за преступления против жизни и здоровья», которая в дальнейшем была положена в основу диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук. В 1987 году при научном консультировании М.И. Ковалева в Свердловском юридическом институте Иваном

Яковлевичем была защищена докторская диссертация на тему «Санкции за насильственные преступления: обусловленность, структура, функции, виды». После успешной защиты его избирают заведующим кафедрой уголовного права, в 1990 году ему присваивается ученое звание профессора, а в 1997 году за заслуги в научной деятельности Указом Президента России Ивану Яковлевичу Козаченко присваивается почетное звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

Коллеги по научному творчеству единодушны в одном — Иван Яковлевич Козаченко стал при жизни выдающимся ученым в области науки криминального цикла. Такое признание он получил в результате неутомимой научной, педагогической и общественной деятельности. Своим трудом, путем титанической, кропотливой работы он подготовил и опубликовал более 250 научных изданий, среди них: 14 учебников, 10 монографий, 5 научно-практических комментариев. Круг рассматриваемых тем чрезвычайно широк и включает в себя различные проблемы уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии. К их числу следует отнести: «Квалификация хулиганства и отграничение его от смежных составов преступлений» (1984); «Уголовная ответственность: мера и форма выражения» (1987); «Причинная связь в автотранспортных преступлениях в призме экспертных оценок» (1991, в соавт.); «Спорные вопросы квалификации задержания преступника» (1992); «Проблемы уменьшенной вменяемости» (1993, в соавторстве); «Понятие вины в уголовном праве (исторический и психолого-правовой анализ)» (1993, в соавт.); «Преступление с квалифицирующими составами и их уголовно-правовая оценка» (1994, в соавт.); «Истина и закон, судебные речи российских и зарубежных адвокатов» (2003); «Проблемы, причины и причинные связи в институтах Общей и Особенной частей отечественного уголовного права: вопросы теории, оперативно-следственной и судебной практики» (2003, в соавт.) и др.

Иван Яковлевич является автором и ответственным редактором многих современных учебников по уголовному праву. Им лично подготовлены глава 1 «Уголовное право, как основной институт уголовно-правового регулирования», глава 3 «Уголовная ответственность», глава 17 «Освобождение от уголовного наказания», глава 5 (в соавт.) «Состав преступления» в учебнике для вузов «Уголовное право. Общая часть» (1997); глава 5 «Уголовная ответственность и ее основания»; глава 6 «Объект пре-

ступления»; глава 8 «Субъект преступления» в учебнике «Уголовное право России. Часть Общая» (под ред. Л.Л. Кругликова. 3-е изд. перераб. и доп. М.: Проспект, 2012); введение, § 5, 7, 8 главы 13, § 2, 3 главы 17, § 2—4 главы 24 в учебнике для вузов «Уголовное право. Особенная часть» (2008); § 1—7 главы V; § 1 главы XXI; глава XXIII; § 6 главы XXV в Полном курсе уголовного права в 5 томах (под. ред. А.И. Коробеева. СПб., 2018); глава IV раздела II «Причинная связь в уголовном праве: философская обусловленность, понятие, признаки, значение» в книге «Уголовное право. Общая часть. Преступление. Академический курс: в 10 т.» (Т. VI. Объект преступления. Объективная сторона преступления / под. ред. Н.А. Лопашенко. М., 2016); тема 1 «Уголовный закон», тема 16 «Преступления против жизни и здоровья» в учебном пособии «Практикум по уголовному праву. Части Общая и Особенная» (отв. ред. Л.Л. Кругликов. М.: Проспект, 2011).

Указанные теоретические и практические труды, созданные многочисленные научные сочинения в области уголовного права и криминологии поражают воображение, они отличаются строгой логикой, философским осмыслением проблем, оригинальной формой выражения, убедительной аргументацией, глубиной их проникновения, отстаиванием принципов законности, справедливости, равенства, гуманизма и получили высокую оценку со стороны научной общественности, практических работников. Ценность данных работ характеризуется тщательностью оценки фактического подобранного материала, полнотой юридического изучения.

При исследовании возникающих уголовно-правовых явлений Иван Яковлевич использует не только проверенный разнообразный методологический инструментарий, но и применяет ранее неизвестные инновационные приемы и методы. Такой подход позволяет получить новый научный продукт о значении и роли уголовного права, расширить горизонт теоретического познания процессов, происходящих в обществе. Подчеркивая значение науки уголовного права, Иван Яковлевич во введении к одному из учебников уголовного права выделяет четыре грани, с помощью которых она воздействует на человека и социум в целом: а) как научное явление (школа) она вырабатывает и кумулирует самые передовые идеи (в том числе не востребуемые в прошлом), облекая их в форму плодотворных концепций, питающих законотворческую и судебную практику, — такая школа должна стать гордостью нации; б) как учебная дисциплина

она ориентирована на подготовку профессионалов высшей школы, вооруженных теорией, готовых к обоснованному и своевременному правоприменению, без чего немислим успех в борьбе с преступностью; в) как социальная ценность она отражает, а отражая — укрепляет (обратная связь) нравственное кредо общества с его неприятием зла и уважением к справедливым и в меру милосердным антикриминальным законам; г) как отрасль права, задающая параметры уголовно-правового инструментария, способного подавлять или блокировать криминальный вирус, она лечит от этой заразы общественный организм и его официальные институты. И в заключение резюмирует: уголовная юриспруденция выполняет совокупную регулятивно-охранительную функцию — быть последним оплотом защиты и государственности, и спокойствия граждан.

Несмотря на научно-педагогическую загруженность, Иван Яковлевич значительное внимание уделяет общественной работе. Он является членом ученого совета, председателем диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций при Уральском государственном юридическом университете, членом Совета ассоциации юристов, членом редколлегий Российского юридического журнала, ежегодника уголовного права (Санкт-Петербург), журнала «Российское право» членом научно-консультационного совета при Главном управлении Федеральной службы судебных приставов по Свердловской области, заместителем председателя комиссии по вопросам помилования, образованной на территории Свердловской области, председателем экспертной группы по проблемам уголовного права и процесса Евроазиатского конгресса по правовым вопросам и условиям глобализации, членом бюро Российского конгресса уголовного права (г. Москва), членом Высшей квалификационной коллегии судей Российской Федерации, членом научно-исторического совета при Верховном Суде Российской Федерации, членом Президиума Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации. И здесь Иван Яковлевич характеризуется как человек поразительной работоспособности, разносторонне одаренный, неординарный, обладающий глубокими юридическими познаниями, способный нести персональную ответственность за принимаемые решения.

Иван Яковлевич своим научным творчеством не только расширяет сферу уголовно-правовой

науки, но и передает полученный накопленный богатый опыт своим ученикам, вводит их в мир науки, особое внимание уделяет молодым ученым, занимается их становлением и развитием. Подтверждением его роли в подготовке научно-педагогических кадров может служить плодотворная работа с аспирантами и соискателями. Под его непосредственным руководством защищена 71 диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а при научном консультировании 14 кандидатов наук получили ученую степень доктора юридических наук, которые продолжают заниматься научно-педагогической и практической деятельностью. К их числу относятся: Сабанин Сергей Николаевич («Реализация принципа справедливости в институте освобождения от уголовного наказания»); Горбцов Владимир Ильич («Проблемы реализации мер постпенитенциарного воздействия: вопросы теории и практики»); Грошев Александр Васильевич («Функции правосознания в механизме уголовно-правового регулирования»); Погосян Татьяна Юрьевна («Преступления в сфере торговли: история и современность»); Новоселов Геннадий Петрович («Актуальные вопросы учения об объекте преступления: методологические аспекты»); Спасенников Борис Аристархович («Субъект преступления: уголовно-правовой и медико-психологический аспекты»); Авдеев Вадим Авдеевич («Правовое регулирование посткриминального поведения несовершеннолетних»); Курченко Вячеслав Николаевич («Противодействие незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов: уголовно-правовые и криминологические аспекты»); Волошин Василий Михайлович («Уголовно-правовая политика в отношении несовершеннолетних правонарушителей и роль ответственности в ее реализации»); Курманов Альберт Сафуатович («Уголовное законодательство России об охране конституционных прав и свобод человека: сравнительно-правовое исследование»); Детков Алексей Петрович («Методологические парадигмы пенитенциарной конфликтологии: уголовно-правовые, уголовно-исполнительные и криминологические аспекты»); Гончаров Денис Юрьевич («Концептуальные основы межотраслевых взаимосвязей в законодательстве о противодействии преступности»); Бахарев Дмитрий Вадимович («Пространственный анализ причинного комплекса преступности: история, теория, методы, практика»); Сабитов Тимур Рашидович («Уголовно-правовые принципы: понятие, система, виды»).

Иван Яковлевич как всесторонний образованный ученый, обладающий выдающимися способностями и глубокими знаниями в области правоведения, являясь подвижником внедрения юридической науки в образовательный процесс, уделяет большое внимание подготовке юридических кадров страны. Его профессионализм, организаторский потенциал в сфере высшего образования получили признание научной общественности и высокую оценку Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, которое постоянно направляет его в качестве председателя государственной аттестационной комиссии в различные вузы не только нашей страны, но и стран ближнего и дальнего зарубежья. В процессе работы в качестве руководителя аттестационных комиссий за Иваном Яковлевичем твердо закрепилась репутация строгого, но справедливого ученого-администратора, способного правильно оценить организацию научно-педагогической деятельности учебного заведения и определить полученные знания обучающимися.

К несомненным заслугам профессора Ивана Яковлевича Козаченко следует отнести руководство с 1987 года научной школой, в которой рассматриваются наиболее актуальные вопросы уголовного права, криминологии, уголовно-исполнительного права, проводятся научные исследования, собираются эмпирические материалы о применении уголовного законодательства. Члены научной школы выступают с докладами, готовят публикации в научных журналах, участвуют в подготовке учебной литературы, принимают активное содействие в проведении научно-практических конференций. Примером может служить проведение под непосредственным руководством Ивана Яковлевича ежегодной (начиная с 2004 года) научно-практической конференции, посвященной памяти основателя Уральской уголовно-правовой школы доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РСФСР Митрофана Ивановича Ковалева. Он не только организует указанные мероприятия, но и принимает в них активное участие, привлекает крупных ученых-правоведов, специалистов криминального цикла высших учебных заведений, сотрудников научно-исследовательских институтов и образовательных центров, руководителей законодательных и исполнительных органов, известных практических работников системы органов внутренних дел, судов, прокуратуры, адвокатуры, нотариата.

Иван Яковлевич обладает неповторимым даром руководителя, способного организовать

работу коллектива кафедры, использовать ее научный потенциал в полном объеме. Манера его руководства покоряет окружающих своей конкретностью, умением оперативно перестраивать работу кафедры, выделять проблемы и находить оптимальные способы их решения. Свои служебные обязанности он исполняет с безукоризненным усердием и любовью. Преподавательская деятельность стала для него смыслом жизни, важнейшим делом, которому он отдает себя без остатка.

Под его непосредственным руководством была проведена коренная модернизация учебной, научной, педагогической и воспитательной деятельности кафедры, существенно активизирована учебно-методическая и исследовательская работа, расширены границы творческого сотрудничества с ведущими учебными заведениями и научно-исследовательскими центрами Российской Федерации и институтами стран ближнего и дальнего зарубежья, значительно укреплена материально-техническая база, проведены организационно-управленческие мероприятия в кадровой структуре. В настоящее время штатный состав кафедры уголовного права насчитывает 44 человека, из них 6 докторов юридических наук и 33 кандидата юридических наук. За время руководства его кафедрой 110 преподавателей, аспирантов, соискателей, докторантов успешно защитили подготавливаемые на ней диссертации. Профессорско-преподавательским составом было написано 645 учебников, монографий,

учебных пособий, комментариев, научных и публицистических статей по актуальным вопросам права.

Жизненные и творческие вехи профессора Ивана Яковлевича Козаченко свидетельствуют о том, что он прошел трудный тернистый путь, получил при жизни признание крупнейшего ученого широкого профиля, обогатил науку криминального цикла, организацию научных исследований в области противодействия преступности своими научными достижениями, прославившими ее. Бесспорностью своих оригинальных суждений он доказал, что мощь и благополучие России, ее будущее будет прирастать наукой. Его заслуги в области юриспруденции яркие и впечатляющие, снискали ему большой авторитет в научном сообществе. Он стал известным педагогом, государственным и общественным деятелем, его научно-педагогическая и организаторская деятельность достойны подражания, позволили ему внести существенный вклад в разработку основ национальной юридической доктрины и получить признание не только в России, но и в странах ближнего и дальнего зарубежья.

Таким предстает перед нами профессор Иван Яковлевич Козаченко, известный всему научному сообществу ученый-правовед, ставший для всех нас недостижимым образцом, примером преклонения и подражания в жизни и творчестве — сибирский научный самородок.

А.П. Кузнецов, доктор юридических наук, профессор, деятель науки Российской Федерации, заслуженный юрист Российской Федерации, профессор кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права Нижегородской академии МВД России